

# 金融扶贫,助力海南打赢脱贫攻坚战

——上海浦东发展银行海口分行成立四周年纪实之二

勇立潮头踏浪行  
“浦”写创业新篇章

海南脱贫攻坚的路上,有这样一个个跳动的身影:在海南福莱斯林业有限公司林业开发项目的带动下,白沙黎族自治县的一些贫困户向着小康不断奔跑;海口龙华区龙桥镇的贫困户、昌江黎族自治县石碌镇保梅村的部分村民们,建房子、发展产业,让日子越过越好。

在这些动作的背后,有一个共同的推手:上海浦东发展银行海口分行。

“要把扶贫工作作为一项政治任务来抓,坚持扶贫和业务发展两手抓,两手都见效”,这是浦发银行海口分行党委一直强调的话。

为推进海南精准扶贫工作开展,特别是去年被海南确定为新增定点扶贫单位后,浦发银行海口分行充分发挥资金优势,积极推进定点扶贫,推进金融精准扶贫,并初显成效,成为海南脱贫攻坚的积极力量。

## 顶层设计,力推精准扶贫

作为一家大型股份制银行进驻海南的分支机构,浦发银行海口分行主要领导一再强调,“我们脚踩着海南的土地,喝着海南的水,就必须为海南的经济建设和社会发展做贡献。”扶贫工作便是其中一项重要抓手。

去年,根据省扶贫开发领导小组《关于调整充实定点扶贫单位和帮扶力量的通知》的工作安排,浦发银行海口分行作为2013年进驻海南的省级金融机构,被确定为新增加的定点扶贫单位。

为落实中央、省政府和监管部门的扶贫工作要求,分行党委给予高度重视,召开党委扩大会,学习领会扶贫精神,研究落实分行扶贫资金落实和具体措施,组织分行中心组成员专题学习讨论金融精准扶贫工作。为加强领导,成立了以分行行长为组长,副行长为副组长,分行工会主席、工会委员以及公司、零售、风险等部门负责人为成员的领导小组加强领导,确定由分行工会牵头负责省市政府指定扶贫点

的扶贫工作,由风险管理部牵头落实金融精准扶贫工作。

“我们制定了扶贫工作方案,明确了扶贫工作目标,并扎实推进各项扶贫工作。”浦发银行海口分行相关扶贫负责人介绍。

根据省扶贫开发领导小组和海口市龙华区政府扶贫工作安排,浦发银行海口分行定点扶贫工作重点围绕两个扶贫点开展。其中省扶贫办指定扶贫点为昌江黎族自治县石碌镇保梅村,海口市龙华区政府指定扶贫点为龙华区龙桥镇20户贫困家庭和85名贫困人口。

针对省市两级给予的扶贫任务,为确保扶贫工作落到实处,浦发银行海口分行一方面深入省扶贫办指定扶贫点昌江石碌镇保梅村,实地考察,了解情况,另一方面加强与海口市龙华区政府联系,根据区政府统一安排,有针对性地制定了《扶贫工作方案》,明确扶贫目标。

为全面履行社会责任、做好精准扶贫金融服务工作,浦发银行海口分行结合实际,制定了《扶贫开发工作规划》,确定了在风险可控、商业可持续的前提下,



浦发扶贫工作组到昌江保梅村向村民普及金融知识。

加大扶贫开发信贷投放,对贫困地区符合国家规划的重点项目、特色产业、专项行动等提供金融支持,保持贫困地区、贫困户信贷投放总量持续增长,实现贫困地区各项贷款增速高于全行各项贷款平均增速的总体目标。

## 落实资金,开展定点扶贫

昌江石碌镇保梅村是个城中村,全村300多户,总人口1400余人,全村以种植业为主。近三年脱贫攻坚目标是使村内54户贫困家庭以及185名贫困人口脱贫,并逐步改善村内生产生活环境。

而海口市龙华区龙桥镇20户贫困家庭和85名贫困人口,需要通过产业救助,实现自给自足,从而摆脱贫困。

结合各自的实际情况,浦发银行海口分行研究确定了不同的精准扶贫措施。

对省级扶贫点保梅村,重点支持有助于贫困人口直接参与并快速受益的有机蔬菜种植项目,配合村委会,以贫困家庭出劳动力方式参与合作社取得收益,尽快改善贫困局面;支持有助于

改善生产环境的生产水渠建设项目建设,帮助解决全村耕地灌溉问题;开展助学工作,向村小学赠送图书,支持村小学完善图书馆建设。

对龙华区龙桥镇20户贫困家庭,按照龙华区政府的统一安排和镇政府制定的扶贫方案,重点支持产业扶贫,为每户注入资金用于购买猪、牛、羊等家畜,引导贫困家庭开展养殖业走出困境。向20户贫困家庭就学子女开展助学帮扶,注入助学资金,帮助解决脱困前就学问题。

去年,为确保扶贫资金落到实处,浦发银行海口分行采取上下联动方式,一方面动员全行员工积极捐助,另一方面向总行汇报情况,取得总行理解支持。“我们筹措扶贫资金100.4万元,其中员工捐款24.7万元。”浦发银行海口分行工会相关负责人说,在员工捐款中,行领导作表率捐款上万元,中层干部也积极带头,捐款都在5000元以上,仅用一天时间全部捐款到位。

去年10月17日国家扶贫日,省委宣传部、省扶贫办等主办的扶贫主题晚会上,浦发银行海口分行现场捐赠资金

10万元;11月初向龙华区政府划转扶贫捐款10万元。

“浦发银行对保梅村扶贫工作做了不少事。”昌江石碌镇保梅村第一书记吕娟说,浦发银行积极推进村里的危房改造,其中对一户危房户给予建房资金7万元;帮扶因病致贫的家庭,对有残疾子女的贫困户赠送轮椅,送来送油;对因学致贫的家庭补贴学费;同时还对广大村民进行反假币、防电信诈骗、维护消费者权益等宣传,现场传授假币识别、防电信诈骗的基本常识等。

今年,浦发银行还将重点从四个方面开展定点扶贫。一是生产帮扶。根据村委会及村民开展种植养殖的致富思路,重点扶持惠及人员多、切合当地实际、见效快、易开展的养殖项目,促进村民提高收入。二是技术帮扶。重点对40户巩固提高家庭中有劳动能力的人口,结合当地实际和个人意愿,采取请进门或走出去的方式,有目标地开展就业基本技能以及生产技能培训。三是教育帮扶。重点针对去年脱贫但家庭受教育子女较多,家庭负担较重,存在返贫隐患的家庭子女给予教育扶贫资金资助。四是

是住房帮扶。帮扶危房贫困户改善住房,保障住房质量和安全。

## 信贷投放,推进扶贫开发

如何更好地发挥资金优势、推进金融扶贫,是浦发银行海口分行一直在积极探索的事。按照浦发银行海口分行扶贫开发工作规划,该行将在风险可控、商业可持续的前提下,充分结合客户基础和经营布局,加大扶贫开发信贷投放。经过深入调研,林业等项目成为浦发银行海口分行金融扶贫的突破口。

海南福莱斯林业有限公司在白沙的林业开发项目,去年获得了浦发银行海口分行给予的6000万元贷款支持。“得益于浦发银行海口分行贷款的及时注入,我们的林业开发项目得以顺利开展,并成功带动了白沙贫困人口脱贫。”海南福莱斯林业有限公司副总经理于永财说。

白沙是国家级贫困县,海南福莱斯林业有限公司在白沙的林业开发面积约6万余亩,所处位置均处于经济发展水平落后、交通不便的山区。林业开发过程中,从种植、维管、护林、采伐到运输、加工等生产经营环节经常性用工达400余人(涉及贫困建档户23户),人均年收入约3万余元,远高于当地的年人均可支配收入。

此外,浦发银行海口分行还提出加强与政府有关部门联动、积极推进扶贫基金业务、创新扶贫专项信贷产品、积极跟进扶贫基金、积极利用资本市场发展股债贷一体化业务等五项措施,确定了重点扶持区域、重点支持行业、重点授信对象,并据此明确了差别化信贷政策,对扶贫开发贷款提出了扩大担保范围、提高风险容忍度等专项政策。

为进一步加快推进扶贫工作,浦发银行海口分行加大与省、市、县各级政府扶贫办、财政局、金融办、工信部门等各级行政事业单位的对接工作,深入调研贫困地区的基础设施建设规划、重点项目进展、产业特色及产业可持续性等具体情况,确定精准扶贫的地区及扶持产业,积极推进扶贫基金业务,通过基金模式支持推进当地扶贫开发工作。

本版策划/图文 小文

广告

美食名粽 品味海南  
2017中国·海南名粽展销会  
5月20日—22日  
海口名门广场  
我在这里